

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Le 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Lupta pentru apărarea
democrației

de PETRE BELLE

Libertatea și democrația împănate în țara românească la 6 Martie, în instaurarea la cârma țării a guvernului de largă concentrare democratică dr. Petre Groza, au fost tot timpul bătăite și subminate de grupurile fasciste împietite și solidare cu mentalitate reacționară, pentru care solidarea libertății și a democrației înseamnă pierderea sigură a posibilității de exploatare economică și politică a maselor populare.

Regimul de libertate, democrație și dreptate socială, asigurat și garantat de dezvoltarea lui progresivă și binecunoscută de guvernul Groza, a fost răsturnat cu concursul unanim al tuturor forțelor active democratice și necooperante din România.

Guvernul de largă concentrare democratică, în comunicarea făcută ieri, a adus la cunoștința poporului hotărârea lui fermă de a rămâne neclintit pe postul său de guvernare în slujba poporului, deoarece a fost adus la cârma țării prin voința liber exprimată a maselor largi populare. Guvernul, conștient în lupta sa pentru democratizarea reală a țării, pentru refacerea reconstrucția economică, este hotărât să ducă această luptă fără șovăire împotriva tuturor elementelor fasciste și reacționare, care caută să împiedice opera guvernului de redresare morală și materială a țării.

Guvernul, care a luat moștenirea de la un guvern fascist dictatorial, a reușit în scurt timp să realizeze reforme și cerințe naționale epocale, care formează pilonul de siguranță pentru obținerea unui viitor sigur strălucit poporului român.

Continuând șirul acestor înfruntări, guvernul Petro Groza este preocupat momental de față de îmbunătățirea calității materiale a funcționarilor publici de toate categoriile și a ofițerilor subofițerilor Armatei populare.

Comunicatul guvernului dovedește că odată unitatea indestructibilă ce există între toate forțele democratice ale poporului și acest guvern. Toate forțele populare, care doresc sincer progresul, libera dezvoltare a poporului român și asigurarea independenței naționale, sunt hotărâte să facă zid de apărare în jurul guvernului, chează la un viitor fericit al poporului român.

Libertatea, democrația, dreptatea socială și reconstrucția țării noastre, necesități legitime și naturale ale poporului, sunt asigurate și garantate numai în această colaborare între popor și guvernul poporului.

Comunicatul guvernului constată că în aceste împrejurări de supremă înfruntare pentru realizarea sarcinilor sale patriotice, ce stau în fața guvernului, Maniu și Brătianu — conducători grupărilor politice antidemocratice din România — pierzând contactul cu realitățile vieții noastre românești, încearcă să provoace, cu mijloace artificiale o criză de guvern.

Poporul român, care a fost subjugat de acești flăcăuțari ai unei falșe democrații timp de douăzeci de ani, nu se va lăsa abătut din drumul său de a duce lupta pentru susținerea guvernului de largă concentrare democra-

Manifest Țara sărbătorește 5 ani dela urcarea pe tron a Majestății Sale Regelui Mihai I și 6 luni dela instalarea guvernului Groza

Două aniversări:

BUCUREȘTI. Țara sărbătorește astăzi două aniversări: Cinci ani de la urcarea pe tron a M. S. Regelui Mihai I și șase luni, de când guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza a preluat conducerea treburilor obștești.

La 6 Septembrie 1940 s'a urcat pe tronul României tânărul Rege care prin actul istoric din 23 August 1941, unit cu poporul, a rupt legăturile cu Germania hitleristă, a adus țara noastră strălucituri de aliații ei firești.

Ascultând glasul poporului, M. S. Regele Mihai I a adus la cârma țării, la 6 Martie 1945, guvernul Groza, guvernul victoriei care ne-a readus la idealul, a dat pământ gârânilor, ne-a adus recunoașterea din partea Uniunii Sovietice și democratizarea țării.

Sub auspiciile Regelui țării și a guvernului, s'au putut înregistra renașteri epocale.

Aniversarea de astăzi e prăznită în condițiuni deosebite. Fruntașii guvernului sunt astăzi oaspeții Capitalului Uniunii Sovietice, fiind primiți de căpitanul victoriei antifasciste, Generalul Stalin și discutând probleme importante care privesc cele două țări.

Reacțiunea grupată în jurul lui Maniu și Brătianu încearcă prin intrigi de culise să zădărnicească marea operă de democratizare și refacere a țării.

Incredințele acestei clase în sine sunt însă sortite eșecului. Poporul cu încredere în viitor, cu clanul său constructiv sprijină munca guvernului Groza, pătruns de ferma convingere că unitatea creată între Rege, guvern și popor nu poate fi zădărnicită.

Președinția Consiliului de Miniștri comunică: Joi, 6 Septembrie, timp fiindu-se 5 ani dela urcarea pe tron a M. S. Regelui Mihai I, autoritățile publice nu vor lucra. Judecătorii și Tribunalurile vor anula procesele. Fabricile, uzinele și întreprinderile comerțului vor continua lucrul în mod obișnuit. Se va arbora drapelul Național.

Primirea miniștrilor români pe aerodromul dela Moscova

Di. prim ministru dr. Petre Groza a vorbit în fața microfonului — La primire a fost prezent și di. Molotov

BUCUREȘTI. — Eri dimineață a sosit la Moscova cu avionul, dl. dr. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri însoțit de dl. Gheorghe Tătărescu vice-președintele consiliului de miniștri dl. Gheorghe Gheorghiu Dej, ministrul comunicațiilor, dl. Ștefan Voitec, ministrul educației naționale, dl. Mihail Ghelmegeanu, dl. Solacu și alții. În același avion a sosit la Moscova și dl. Kaftaradze, ministrul plenipotențiar sovietic la București și dl. general colonel Susakov, vice-președintele Comisiei Aliate de Control din România.

Pe aerodromul central din Moscova, oaspeții au fost întâmpinați de dl. Molotov, comisarul pentru afacerile

externe al Uniunii Sovietice de d-nii Vișinski și Dekazozov locuitorii comisarului poporului pentru afacerile externe, dl. Pavlov, dl. Lavrisev, dl. Javlov și alți funcționari superiori din ministerul de externe.

La primire au mai fost prezenți personalul legăției române din Moscova în frunte cu dl. ambasador Iorgu Iordan.

Onorurile au fost date de către o gardă de onoare, iar muzica a intonat imnurile române și sovietice. Aerodromul a fost pavoazat cu drapelul românesc și sovietic.

În fața microfonului care a fost instalat la aerodrom, dl. prim ministru Petre Groza a ținut o cuvântare în

limba română, declarând că este nespus de fericit că a putut pași pe pământul Moscovei, capitala eroică a țării Uniunii Sovietice.

„Lumina vine dela răsărit” a declarat dl. prim ministru și a accentuat recunoștința poporului român pentru faptul că mica Armată Română, a putut lupta alături de glorioasa Armată Roșie, contra Germaniei hitleriste și poporul Român a putut lua parte la marea victorie.

„Gândurile mele se îndreaptă acum spre marea și genialul Stalin conducătorul de oștiri, care a știut să faurască victoria” — a încheiat dl. prim ministru dr. Petre Groza.

Primul ministru japonez a arătat în parlament motivele înfrângerii

Tokio va fi ocupat Sâmbătă

LONDRA. — Trupele britanice de marinari și infanterie au debarcat în portul Singapore. Comandamentul britanic anunță că nici un incident n'a avut loc între soldații britanici și cei japonezi.

Dela cartierul general al generalu-

lui Mac Arthur se comunică, că Tokio va fi ocupat în cursul zilei de Sâmbătă, de către trupele americane. În cursul zilei amiralul Frezer, comandantul flotei britanice din Extremul Orient, a vizitat Tokio și a intrat după trei ani, pentru prima oară în clă-

direa legăției britanice din Tokio.

În cursul zilei de ieri, Dieta japoneză și-a continuat ședința, cu care ocazie primul ministru Higasi-Kuni a expus motivele pentru care Japonia a fost înfrântă. Printre aceste motive a enumerat bombardamentele aeriene și blocada maritimă.

cratică, chează la realizarea năzuințelor juste ale poporului.

Acum, când soarta poporului este în mâinile sale proprii, intriga și combinațiile de culise ale elementelor reacționare nu vor fi capabile să semeie discordie între guvern și popor. Bătăliile false răspândite de acești reacționari pentru a desorienta opinia publică și a discredita guvernul în sa-

ră și strălucitate, au desvâluit în fața opiniei publice goliciunea intereselor meschine ale reacțiunii.

Sprijinindu-se pe principiile ce stau la baza înțelegerii celor trei mari națiuni, care au obținut victoria împotriva fascismului, acest guvern va asigura României un loc de cinste în sânul familiei națiunilor iubitoare de pace și libertate.

Sprijinit de întregul popor, acest guvern este hotărât a continua lupta și munca sa pentru a desvâlui opera constructivă începută la 6 Martie 1945.

Alegerile libere care se vor ține în țara noastră, vor fi o dovadă în plus că poporul susține cu tărie regimul democratic, iar reacțiunea își va găsi mormântul odată cu prăbușirea reza-

Criminalul de război Szabó Iosif a fost înaintat Tribunalului Poporului din Cluj

La Siguranță criminalul a recunoscut uciderea prizonierilor români

Am relatat în ziarul nostru de ieri că organele Siguranței, au arestat cu concursul jandarmilor, în comuna Sebiș pe individul Szabó Iosif, originar din aceea comună.

Numitul în timpul ocupației fasciste maghiare, a intrat în serviciul poliției secrete maghiare în calitate de înfor-mator, denunțând mai multe persoane cari au fost persecutate și maltratate de poliția fascistă maghiară.

După retragerea trupelor inamice, individul Szabó Iosif a plecat în Ungaria cu mașina poliției secrete maghiare.

Acolo odată cu venirea la putere a regimului Szálasi, Szabó Iosif, care era nylagist vechi a fost numit comandant politic pe lângă un lagăr de prizonieri români, în care calitate a săvârșit fapte oribile, provocând moartea mai multor prizonieri români.

În cursul cercetărilor dela Siguran-

ța Szabó Iosif a recunoscut că a omorât cu mâinile sale proprii mai mulți prizonieri români, deasemenea a recunoscut toate celelalte acuzații care i-au fost aduse, făcând mărturisiri complete.

Cu dosarul întocmit, în cursul zilei de ieri biroul de Siguranță a înaintat sub escortă pe Szabó Iosif Tribunalului Poporului din Cluj, cu calificarea criminal de război.

Vizita societății culturale „Lira“ la Gyula

— O manifestație culturală româno-maghiară —

În ziua de Dumneică, 2 Septembrie, Societatea Culturală „Lira“, condusă de dl. Teodor Drăgan, președintele societății și societatea sportivă „Patria“ din Chișineu-Criș, sub conducerea dlui prim pretor Tăduce Anton și a dlui avocat Igyarto Zoltan, au făcut o vizită în orașul Gyula, din Ungaria, pentru adâncirea și intensificarea raporturilor de prietenie cu vecinii noștri.

În orașul Gyula oaspeților români li s-a făcut o primire foarte cordială de către șefii autorităților locale, în

frunte cu prefectul poliției dl. Utasivirág Jozsef, locotenent Kiss István comandantul garnizoanei, sublocotenent Csete Zoltan, Csakabonyi Coloman președintele clubului sportiv Gy. A. C., protopopul ortodox român Dimitrie Săbău și preotul Negru Gh.

În dimineața zilei, corul societății culturale „Lira“ a dat răspunsurile liturgice la biserica ortodoxă română din localitate, după care s'a servit o masă comună în localul Cercului Catolic, iar după masă clubul sportiv Pa-

tria a jucat un match de fotbal cu echipa Gy. A. C.

Această vizită a produs o adâncă satisfacție pentru românii din Gyula, a căror număr se ridică la peste tremii.

Au fost rostite cuvântări de către dnii protopop Săbău, Ruja Gh., dirijorul corului „Lira“, locotenent Kiss István și maiorul Dabija, în care s'a accentuat necesitatea conviețuirii pa-nice și adâncirea raporturilor de prietenie între cele două popoare vecine.

Horváth
Laborator de radio
Strada Eminescu Nr. 3

Obligațiile Atellerelor de Confecțiuni

Administrația Financiară atrage atenția celor interesați că atellerile de confecțiuni ca: croitorile, cismăriele, țeserile, etc., dacă lucrează exclusiv materialul clientului, nu datorează impozitul excepțional de 12 la sută, la anoperă (confecțiuni). În acel caz când se lucrează cu materialul clientului, atelierul de confecțiuni este obligat ca în momentul primirii comenzii să înregistreze într'un registru întocmit în acest scop și vizat de Administrația Financiară respectivă, materialul primit, obiectul ce urmează a confecționa, precum și data primirii, cantitatea materialului, numele și adresa clientului. La eliberarea lucrului confecționat se va nota data ridicării obiectului. Neținerea la zi a acestui registru atrage după sine aplicarea sancțiunilor prevăzute de art. 43 din lege.

Clubul Sportiv Fabrica de Zahăr-Tricolor din Arad
aranjează Sâmbătă, la 8 Septembrie 1945 cu începutul de orele 8 seara în restaurantul și grădina München str. Putnei 6, lângă fabrica de zahăr un mare bal de cuțesul viilor
muzică excelentă. — Bufet. — Grătar special. 789

Accident mortal în gara Ilija

În cursul zilei de ieri, s'a întâmplat un grav nenorocire în gara C. F. R. Ilija, victima fiind un soldat ungur, nume Abra Iuliu care venea cu trenul din Uniunea Sovietică pentru a merge în Ungaria. Numitul soldat volind să coboare din tren înainte de a se deschide ușa, a căzut sub roțile vagoanelor, fiind mutilat oribil. În timp ce era transportat spre spitalul din Lipova, stăruțelul a încetat din viață. Parchetul a autorizat înmormântarea.

GRAVOR INDUSTRIAL ALBERT
Strada Blanduziei Nr. 20
Insigne, stanțe de săpun, etc.

Balanța furturilor în ziua de 5 Septembrie

S'a primit, în cursul zilei de ieri, următoarele reclamațiuni la Biroul Județar al Chesturii:

Feinkuhner Iuliu, reclamă că auto-recunoscuți i-au furat linge și aine.

Teodor Gheorghita, reclamă că i s'a furat un covor persan de către auto-recunoscuți.

Gheorghely Ana, reclamă că i s'a furat diferite lucruri casnice prin spargerea de către autori necunoscuți.

Biroul Județar a întreprins primele cercetări pentru descoperirea autorilor furturilor enumerate.

Unde și cum vor funcționa gimnaziile unice

Inscrierea la școlile secundare este obligatorie

Am anunțat la timp că la Ministerul Educației Naționale se lucrează la proiectul de lege pentru modificarea legii învățământului secundar și înființarea gimnaziului unic.

Suntem astăzi în măsura să anunțăm normele de funcționare a gimnaziului unic și care urmează să ia ființă chiar din anul acesta.

Astfel, elevii cari au absolvit cursul primar se vor înscrie obligatoriu la una din școlile secundare teoretice, comerciale, profesionale, normale sau seminarul, din localitatea în care locuiesc sau din cea mai apropiată localitate până la data de 15 Septembrie 1945. Numărul maximum al elevilor care vor intra într-o clasă va fi de 40.

La repartizarea elevilor, se va avea

în vedere apropierea lor de școală și vor avea prioritate elevii din localități mai departate. Clasele I gimnaziale, ce se înființează pe lângă școlile primare, vor depinde organic de cea mai apropiată școală secundară.

Clasa V-a supra-primară este desființată în centrele urbane, elevii absolvenți ai patru clase primare fiind obligați să se înscrie în clasa I-a a Gimnaziului Unic nou înființat.

SE VOR ÎNFIINȚA GIMNAZII ÎN SATELE MARI

În centrele rurale mai importante se vor putea înființa clase de gimnaziu unic. Dacă elevii din comunele rurale nu frecventează gimnaziul unic, ei vor fi obligați să urmeze cursul supraprimar, care se menține, dar a cărui program va fi cât mai apro-

piată de acela a gimnaziului unic.

Prima clasă a școlilor de gospodărie rurală devine, prin noua lege, prima clasă a gimnaziului unic.

TAXELE SCOLARE

În privința taxelor școlare pentru elevii și elevele ce se înscriu în cl. I-a a gimnaziului unic, acestea se fixează după normele stabilite pentru celelalte clase ale școlilor secundare, adică avându-se în vedere situația materială a părinților — cu drept de scutire de 30 la sută și de înscrierea la examenele de burse.

10 la sută din totalul locurilor din internatele școlilor secundare, teoretice și practice, vor fi rezervate elevilor gimnaziului unic, repartizați de minister. Acești elevi vor fi întreținuți gratuit.

Sărbătorirea zilei de 1 Septembrie, de Sindicatul Funcționarilor și a Angajaților Particulari din Arad

Dumneică, 2. Sept. la orele 11 a. m. a avut loc la sediul Sind. Funcț. Part. din localitate, în prezența dlui primar I. Pălincaș, o frumoasă serbare organizată de secția Culturală a Sindicatului Funcț. Part. cu ocazia comemorării unui an dela constituirea Comisiei de Organizare a Mișcării Sindicale din România. Din partea Comisiei Locale a fost prezent dl. G. Simion.

Serbarea este deschisă de dl. Pere-

șu Florian, președintele sindicatului, care după ce mulțumește dl. primar I. Pălincaș pentru prezența la această solemnitate, face un frumos expoziu asupra importanței acestei zile.

Dl. Răzvan Emil, vice-președinte, face apoi o scurtă dăre de seamă asupra activității Sindicatului, în primul an de libertate Sîrbică. — S'a realizat astfel, 16 contracte colective, s'a intervenit cu folos în 205 conflicte de

muncă, iar numărul membrilor a crescut dela 345 la 3460. Sindicatul a contribuit cu lei 1,500.000. — în băgăla „Totul pentru front, totul pentru victorie“ și cu lei 4.000.000. — pentru ajutorarea țăranilor în vederea însămânțării și cumpărării de mașini agricole. S'a pus la dispoziție 126 șomeri, mai rămânând 380. S'a înregistrat o frumoasă bibliotecă cu 1800 volume.

În încheiere dl. primar I. Pălincaș adresează câteva frumoase cuvinte membrilor prezenți, arătând importanța sindicatelor și îndemnând pentru o mai mare activitate în jurul sindicatului pe cel prezenți.

În numele Comitetului Cultural, colegul Bologa P., mulțumește dlui primar Pălincaș I. pentru cuvintele adresate precum și celor cari au contribuit la reușita acestei serbări, terminând printr'un nou apel făcut membrilor, rugându-i să contribuie fiecare după posibilități la dezvoltarea vieții culturale din Sindicat.

Adunarea Frontului Plugarilor la Conop

S'a adus învinuiri lui Aurel Birtolon în legătură cu colectările de vite pentru Armistițiu

Dumneică, 2 Septembrie a. e., a avut loc o mare întrunire populară a Frontului Plugarilor, în comuna Conop, jud. Arad.

Din partea Comitetului Județean, au participat dnii Procopie Constantin și Cărlig Iustin, care au răspuns cu toată căldura sufletescă, la chemarea populației, pentru a le realiza dorința de-a se uni într'o singură organizație, menită să apere interesele țăranilor și anume: „Frontul Plugarilor“.

Cu această ocazie, țărănimea a manifestat viu, pentru guvernul de largă concentrare democratică, în frunte cu dl. dr. Petre Groza, exprimându-și toată încrederea, admirația și recunoștința.

În cuvântările rostite de către delegați s'a accentuat mărețelul înșp-

tării ale guvernului, precum și bazele solide pe care acesta se sprijină. Luându-se apoi în discuție problema Armistițiului — din mulțime s'a ridicat voci împotriva dlui Aurel Birtolon, în legătură cu colectarea vitelor, dela țăranii, efectuate de el pe seama Armistițiului.

După aceasta ședința și-a continuat lucrările, iar la sfârșit s'a înscris un număr foarte mare de membri, procedându-se la alegerea noului comitet de conducere, având ca președinte pe dl. Popovici Petre, iar vicepreședinte pe dl. Chelmegean Gheorghita.

Plugarii din Conop, au dat dovadă că sunt conștienți de menirea lor și că nu admit să mai fie exploatați sau înduși în eroare de către asemenea elemente reacționare

COMUNICAT

Comandamentul Gărzilor Cetățenești, invită pe această cale pe toți membrii și dl. dela Circumscripția a IV-a (Grădiște) de a participa la adunarea care va avea loc în ziua de 8 Septembrie a. e. orele 16, în localul Primăriei din Grădiște. Dată fiind importanța acestei adunări, toți membrii gărzilor cetățenești din această circumscripție sunt rugați să participe la adunare.

COMANDAMENTUL

Populația țării se solidarizează cu guvernul dr. Petre Groza

— Telegrama Confederației Generale a Muncii adresată guvernului —

BUCUREȘTI. — Confederația Generală a Muncii, în urma unei ședințe plenare, a trimis o telegramă d-lui prim ministru dr. Petre Groza, prin care Confederația Generală a Muncii declară că se obligă a menține cu-

ririle clasei muncitoare și să sprijine și pe mai departe cu toată energia și puterea, acțiunile guvernului, pentru democratizarea și refacerea țării.

Postul de radio București a anunțat că pe întreg teritoriul țării, în

cursul zilei de ieri, au avut loc sute de adunări în care sute de mii de cetățeni s-au adunat pentru a manifesta solidaritatea lor cu guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza.

Delegația ministerială română primită în audiență de generalissimul Stalin

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de ieri, dl. dr. Petre Groza, a fost primit în audiență de către generalissimul Stalin la Kremlin.

La audiență erau de față dl. Molo-

tov, dl. Dekanozov, dl. ambasador Kaftanadze și general colonel Susaikov.

Din partea României au asistat dl. Gheorghe Tătărescu vice-președintele

consiliului de miniștri, dl. Gheorghe Gheorghiu Dej ministrul comunicațiilor, dl. Ștefan Voitec ministrul educației naționale și dl. ambasador Iorgu Iordan.

Pentru fasciști, legionari și reacționari, nu poate exista libertate în țara noastră — a declarat dl. ministru Teohari Georgescu

BUCUREȘTI. — Sub președinția d-lui Teohari Georgescu, ministrul de interne, a avut loc adunarea Sindicatului muncitorilor grafici, cu care ocazie dl. ministru a făcut un expozeu despre activitatea reacționarilor din țara noastră, cari caută pe toate căile să discrediteze în fața maselor

și în străinătate, guvernul dr. Petre Groza.

În expozeul său, dl. ministru Teohari Georgescu a declarat că în curând vom avea alegeri în țara noastră și aceste alegeri vor fi pentru prima dată libere și numai sub guvernul de largă concentrare demo-

cratică Petre Groza se pot realiza alegeri în asemenea condițiuni.

Această libertate însă va fi numai pentru popor — a declarat dl. ministru — pentru fasciști, legionari și reacționari, în țara noastră nu poate exista libertate.

Conferința pentru soluționarea problemei Tanger s'a terminat

Guvernul Franco solicitat să retragă trupele din Tanger

LONDRA. — Conferința dela Paris, pentru soluționarea problemei Tangerului, la care au luat parte reprezentanții Uniunii Sovietice, Marelui Britanie, Statelor Unite și Franței, și-a terminat lucrările.

Conferința a întocmit o notă de

protest și guvernul Franco a fost solicitat să se retragă din zona Tanger. După evacuarea acestei regiuni de către trupele spaniole, regimul de înălză de războiu va fi restabilit până când semnatarii acordului dela Algeciras se vor întruni pentru a hotărî

altfel. Aceasta a fost hotărârea conferinței. Deasemenea delegații celor patru națiuni au hotărât că Spania nu va fi invitată să ia parte la conferința dela Algeciras până când guvernul Franco este la putere.

Ordinul Subsecretariatului de stat al aprovizionării, către Prefectura județului Arad, pentru aprovizionarea Municipiului Arad cu grâu

Eri înainte de masă s'a întrunit consiliul de colaborare, în sala festivelor a Primăriei, sub președinția d-lui primar Pălincaș Ioan.

După cum am arătat în dările de seamă, asupra ședințelor anterioare, acest consiliu a aprobat în principiu ca întreprinderile Comunale Arad, să fie transformate în Regie Publică Comercială, pentru a deservi într-o măsură mai largă interesele Municipiului. Ședința de ieri, a avut ca scop desbaterea detaliilor. Deoarece la penultima ședință, Partidul Liberal a fost reprezentat printr-o altă persoană decât aceia care s'a prezentat ieri și care deci, nu a putut fi în curent cu cele hotărâte în cursul ședințelor anterioare, ședința de ieri a fost amânată pentru ziua de Marti, 11 Septem-

brarie a. c., urmând însă ca până Sâmbătă la orele 12, membrii consiliului de colaborare, să trimită observațiile în scris asupra articolelor memoriului în care este expus în amănunțime transformarea întreprinderilor Comunale în Regie Comercială.

Luându-se în discuție alte probleme s'a hotărât ca în termen de 2 zile, să se facă birjile din orașul nostru să circule numai cu taxele de transport fixate legal, vizibil afișate.

În continuare, dl. primar pălin-

caș, a citit o adresă a Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, prin care ordonă Prefecturii județului Arad ca să înlesnească și să ajute colectarea de grâu pentru populația Municipiului Arad, pentru că în nici un caz această populație să nu ducă mai mare lipsă de pâine ca populația din toate celelalte regiuni ale țării, în consecință problema pâinii va fi definitiv rezolvată în curs de câteva zile.

Expoziția Ruzickai, se bucură de o mare popularitate

Deschiderea expoziției picturii artist Ruzickai, a fost și este un prilej de desfășurare, de adăpare, pentru toți care înțeleg frumosul și iubesc arta. Cel inițiator în pictură apreciază munca și talentul d-lui Ruzickai.

Poate lumea nu știe precis că, vizitarea expoziției este gratuită. Aradul are un număr destul de mare de mun-

citori ai diferitelor fabrici. Invităm pe toți aceia care prin priceperea și munca brațelor oțelite ajută și dau randamente calificate, pentru bine și progres comun, Mâna măiestră a d-lui Ruzickai a născut pe hârtie, toată munca trudită a celor ce nu vreau nici glorie, nici statui, a celor omenoși: a muncitorilor circștiți.

Teroriști din organizația „T” în fața Curții Marțiale

BUCUREȘTI. — În fața Curții Marțiale din sectorul 5, a început în cursul zilei de ieri, procesul teroriștilor cari au activat în organizația subversivă intitulată „Tineretul liberal”.

Azi la teatru:

„Răscoala din 1907”

Ministerul Artelor, de sub conducerea d-lui prof. Mihail Ralea, a organizat în cadrul campaniei de artă pentru popor, un turneu cu piesa „Răscoala din 1907”, prin orașe, precum și prin satele noastre uitate de stăpânirii trecutului. Este primul turneu teatral care pătrunde în lumea satelor românești. Piesa este jucată de un grup de artiști talentați ai Teatrului Național din București și ai altor state.

Piesa „Răscoala din 1907” se va juca la Arad azi, Joi, 6 Septembrie.

Procesul va fi judecat de un complex prezidat de colonelul magistrat Negreanu, iar instrucția a fost făcută de maiorul Iorgu Popescu.

ȘTIRI SCURTE

MOSCOVA. — Prezidiul Sovietului Suprem, printr-o hotărâre a desființat Comitetul de Stat, pentru apărarea națională. Toate sarcinile cari priveau acest Consiliu vor trece în sarcina Comisariatului Poporului respectiv.

PARIS. — În timpul când generalul de Gaulle își rostea cuvântarea, 5 partide de stânga au ținut adunare comună, protestând contra faptului că delegația Comitetului Federal Național al Munc. n'a fost primită în audiență de către general.

INFORMATIUNI

ORGANIZATIA FRONTULUI MUNCITORILOR, organizează în ziua de Sâmbătă, 9 Sept. orele 14, în comuna Radnă, un frumos program artistico-cultural urmat de dans. Sunt invitați a lua parte la această manifestare culturală toți locuitorii comunei, precum și toți simpatizanții organizației din Arad și împrejurimi. Un bufet excelent asortat, muzică extrem de rutinată, precum și diferite surprize vor determina succesul acestui manifestării.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD, comunică următoarele cu privire la ștampilarea facturilor: vize speciale a facturilor continuă în mod normal, iar acele facturi care au fost ștampilate cu ștampila veche, vor trebui să și revizeze bonierele și cu ștampila nouă la o dată ce se va fixa ulterior.

F. N. D.-UL LA SÂMBĂTENI. În după masa Duminică de 2 Septembrie, în localul primăriei din comuna Sâmbăteni, organizațiile partidelor politice democratice de acolo au format Frontul Național Democratic din localitate.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE. Subsemnatul Traian Iovnaș, domiciliat în Nădlac, lichidatorul băncii Cassa de Păstrare din Nădlac S. A. prin prezenta aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 17 Septembrie 1945 orele 14 se vor vinde la licitație publică obiectele mobiliare proprietatea firmei specificate mai sus, adică aranjamentele băncii constând din mese de scris, scaune, dulapuri etc. Licitația va avea loc în localul băncii din Nădlac, în obiectele supuse licitației se pot vinde și sub prețul de strigare. Cumpărătorii vor achita pe loc prețul de cumpărare și sunt obligați a achita și taxa către Stat. Condițiunile de licitație, inventarul bunurilor de vânzare, precum și toate informațiunile se pot obține în biroul dlui avocat dr. Ivan Șujna din Nădlac, la 29 August 1945. Traian Iovnaș, lichidator.

CONVOCARE. Gruparea Invățământului din Arad, convoacă pe membrii acestei grupări: învățători și profesori, să ia parte la adunarea generală din ziua de Sâmbătă, 8 Septembrie a. c. orele 15, la sediul organizației din Arad, Piața A. Iancu Nr. 21. Prezența este obligatorie, având la vedere de zi chestiuni importante. Comitetul Grupării Inv. U. P.

ANUNT. Se aduce la cunoștința celor interesați că, în conformitate cu art. 114 din Legea Invățământului Primar, înscrierea elevilor la școlile primare și la grădinițe de copii se face de la 1—10 Septembrie a. c. la direcțiile școlilor primare și la grădinițele de copii din circumscripția respectivă. Părinții și tutorii care nu și înscriu copiii la școală, vor suferi rigurile legii. Inspectoratul.

AVIZ. Apărarea Patriotică cu sprijinul Ministerului Asigurărilor Sociale, trimite copii asigurătorilor între 7—14 ani, în colonile pe timp de 25 zile. Părinții sunt rugați să se prezinte la Casa Asigurărilor Sociale zilnic între orele 10 și 1 (la Dr. Botiș) sau la Apărarea Patriotică Bulevardul Reginei Maria Nr. 8 etaj I, între orele 4 și 7.

LICEUL COMERCIAL DE FEMELE din Arad, aduce la cunoștința celor interesați următoarele: În ziua de 13 Sept. 1945, se primesc înscrierile și plata taxei pentru examenul de corecție. În ziua de 15 Sept. a. c. se primesc înscrierile și plata taxei pentru examenul particular final și examenul de diferență cl. I. și II. În ziua de 17 Sept. 1945, ora 8 dim. în localul liceului nostru din piața Mihai Viteazul 12, etaj I, în sala de laborator, încep examenele de corecție, particulare finale și diferență. Deasemenea, în intervalul de timp 17—27 Sept. crt. se primesc înscrieri pentru toate elevetele școlii. Direcțiunea.

A. R. L. U. S.

Pe data de 13 Septembrie a. c. Asociația noastră „ARLUS” se va muta în noul sediu din Bul. Reg. Maria 12, etaj I, telefon 1688.

Membrii noștri care nu au ridicat încă carnetele de membru, le pot ridica zilnic între orele 9—13 și 16—20.

Rugăm membrii noștri să sprijine revista Asociației „Veac Nou” prin abonaamente, care se pot face zilnic la sediul nostru.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștință ord. Ministerului Sănătății Nr. 39039/1945, că pentru nu mai poate lua ființă nici un laborator de radiologie fără aprobarea specială din partea Ministerului, așa cum prevede art. 105 din Legea pentru organizarea Sanitară a Statului.

Art. II. Dl. director al Direcției Medicinii Curative este însărcinat cu aducerea la îndeplinirea prezentei deciziuni.

Arad, la 4. Septembrie 1945.

Medic-șef al județului Arad:
Dr. Coama Dumitra